
Soluzioni esercitazione 28-11-08 
 
Esercizio 1 
Dal momento che la somma dei momenti meccanici esterni è nulla il momento angolare della stella 
si deve conservare. Dunque varrà la relazione: 
 

ffII ωω =00  

 
Poiché abbiamo assunto che la forma sia sferica, il momento d’inerzia sarà 
 

2

5

2
MRI =  

 
Di conseguenza: 
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Poiché: 
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Si avrà: 
 

2

0
0 








=

R

R
TT f

f  

 
Dato che: 
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Si ottiene: 
 

ssT f
286 10310103 −− ⋅=⋅⋅=  

 

s

giri

s

giri

T f
f 3010

3

11 2 =⋅==υ  

 



 
 
Esercizio 2 
Determiniamo la condizione di equilibrio della leva imponendo che: 
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Dunque si ottiene: 
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  NNmgF 66,1148,97,11 =⋅==  

 
 
Esercizio 3 
Momento d’inerzia iniziale della porta rispetto all’asse b: 

 

 

 

 

Momento d’inerzia finale (dopo l’urto) della porta rispetto all’asse b: 

 

 

 

 

 

 

 

 



Conservazione del momento angolare: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


